	Ngày soạn: 28/10/2020

Ngày dạy: 13/11/2020
	Bài 12. CHIA ĐA THỨC MỘT BIẾN ĐÃ SẮP XẾP
	Tuần : 10

Tiết : 19

Lớp : 8


1. Mục tiêu:

a. Kiến thức: HS hiểu được thế nào là phép chia hết, phép chia có dư. Nắm vững cách chia đa thức một biến đã sắp xếp

b. Kỹ năng:  HS thực hiện được phép chia hai đa thức một biến đã sắp xếp.

c. Thái độ: Cẩn thận, chính xác, yêu thích học bộ môn.

2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: Bảng phụ, dạng bài tập.

          PP: Đặt và giải quyết vấn đề, gợi mở, thảo luận nhóm.

b. HS: Bảng phụ nhóm, Sgk, Ôn lại kiến thức về đa thức một biến.

3. Tiến trình bài dạy:
a. KTBC (3ph)

- Nêu quy tắc chia đa thức cho đơn thức.

- Nêu quy tắc chia đa thức A cho đơn thức B.
b. Bài mới:    
HĐ 1: Phép chia hết (22ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	GV: Giới thiệu phép chia đa thức cho đa thức

 - Ta nhận thấy đa thức bị chia và đa thức chia đã được sắp xếp theo cùng một thứ tự (lũy thừa giảm dần của biến x).

- GV hướng dẫn HS thực hiện phép chia.

- Giới thiệu: Phép chia trên có số dư bằng 0. Đó là một phép chia hết.

- Hãy kiểm tra lại 
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 hay không? 

BT áp dụng

Yêu cầu HS làm bài cá nhân BT 67a

-Gọi HS lên bảng thưc hiện phép chia.

-Nhận xét chung.
	- HS ghi VD vào tập, cùng thực hiện theo GV

- Lắng nghe.

- Chú ý.

- Nhắc lại quy tắc nhân đa thức với đa thức.

-HS lên bảng thực hiện nhân 2 đa thức

- Kq kiểm tra lại: có.

-Làm bài tập 67a

-Lên bảng trình bày bài làm

-Chú ý. Ghi bài.
	1. Phép chia hết

2x4 – 13x3 +15x2 +11x – 3     
x2 – 4x – 3
2x4  – 8x3 –  6x2
        –5x3 + 21x2 +11x – 3

        – 5x3 + 20x2 +15x   

                       x2  – 4x – 3   

                        x2  – 4x – 3 

                       0
2x2 – 5x + 1
A= 2x4 – 13x3 +15x2 +11x – 3     

B = x2 – 4x – 3

Q = 2x2 – 5x + 1

Ta có phép chia hết A = B.Q                        
(2x4 – 13x3 +15x2 +11x –3): (x2 – 4x – 3)

=2x2 – 5x + 1

Hoặc (2x4 – 13x3 +15x2 +11x – 3)

         =(x2 – 4x – 3).(2x2 – 5x + 1)

 Bài 67a sgk/tr31  
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HĐ 2. Phép chia có dư (15ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	 - GV nêu ví dụ.

- Em có nhận xét gì về đa thức bị chia?

- Vì đa thức bị chia thiếu hạng tử bậc nhất nên khi đặt phép tính ta cần để trống ô đó.

- Yêu cầu HS thực hiện phép chia.

- Đa thức dư 
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 có bậc là bao nhiêu? Còn đa thức chia có bậc là bao nhiêu?

- Như vậy đa thức dư có bậc nhỏ hơn bậc của đa thức chia nên phép chia không tiếp tục thực hiện được. Phép chia này là phép chia có dư, 
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 được gọi là dư.

- Cho HS đọc chú ý SGK
-Yêu cầu HS thảo luận nhóm làm bài tập 69 sgk/tr31

-Gọi HS lên bảng thực hiện phép chia

- Hãy cho biết R =?

- Viết dạng A = B.Q + R

-Nhận xét chung.
	- Ghi vở.

- Đa thức bị chia thiếu hạng tử bậc nhất.

- Lắng nghe.

- Làm bài.

- Trả lời: bậc 1; bậc 2.

- Lắng nghe.

- Đọc.

- HS thảo luận nhóm làm bài

-HS trình bày bài làm nhóm

R = -7x -8

Viết dạng A = B.Q+R
	2. Phép chia có dư

VD: 

5x3 – 3x2               + 7       

x2 + 1

5x3             +  5x

       – 3x2    – 5x    +  7 

       – 3x2                – 3         

                    –5x    + 10     

5x - 3

Phép chia trên là phép chia có dư.
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* Chú ý: 

A = 5x3 – 3x2 + 7     

B = x2 + 1  
Q = 5x – 3

R = –5x    + 10     

A = B.Q + R

Nếu R = 0 ta có phép chia hết A= B.Q

Nếu R ≠ 0 ta có phép chia có dư.

Bậc của R < bậc của B

BT 69 sgk/tr31
3x4 + x3            +6x -5

x2 + 1

3x4         + 3x2  

          x3 + 3x2 + 6x -5

          x3           + x

                 3x2 +5x – 5
                 3x2        + 3

                          5x - 8
3x2 + x + 3

Vậy 

3x4 + x3– 6x -5 
 = (x2 + 1).( 3x2 + x + 3) +5x-8


c. Củng cố (3ph): 
- Nêu lại cách chia đa thức với đa thức 
- Một số lưu ý khi chia hai đa thức một biến ( sắp xếp các hạng tử của đa thức theo lũy thừa giảm dần, không có 2 hạng tử nào đồng dạng, các hạng tử khuyết khi thức hiện bảng chia phải bỏ trống vị trí bị khuyết)
d. Hướng dẫn học ở nhà (2ph)
- Xem lại các VD sgk

- Làm bài 67b,  68 sgk/ tr 31 

e. Bổ sung: ………………………………………………………………………………………
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